L'HOMME QUI CALCULAI

LIVRET DE PROBLEMES

5 et







Ce petit ouvrage présente des problémes que les éléves des classes de CM1 A et B de I’école Camus
et de deux classes de 6°™ du lycée Descartes ont choisi dans ouvrage «L’homme qui calculait » dans
le cadre du projet Mathématiques mené au cours de 'année scolaire 2017-2018.

Cet ouvrage retrace I'histoire d’un berger mathématicien dans la ville de Bagdad au Xllléme siecle .
Ce dernier surprend tout le monde par I'étendue de ses connaissances et sa capacité a résoudre les
problémes les plus ardus.

Les problémes relatés dans le livre sont issus du récit et retranscrits sous une forme plus « scolaire ».
Les éleves se les sont adressés d’une classe 3 I"autre laissant le soin 2 la classe réceptrice d’en trouver
la solution.







Iy a 15 abeilles.
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==

[l a vendu 12 lots mais il aurait di n’en vendre que 10 au prix de 2 dinars les 5 car il n'a pas assez de melons de Ahmed
pour faire 12 lots. La différence provient de I'erreur sur la vente des 10 derniers melons. Aucun fruit n’a été volé |
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Le premier matelot :

241 -1 =240

240:3 =80

Le premier matelot a regu 80 catils,

240 - 80 =160

Il reste donc 160 catils dans le coffre.
Le deuxiéme matelot :

160—1 =159

1593 =53
Le deuxiéme matelot a regu 53 catils.

159 —-53 =106
ste donc 106 catils dans le coffre.

Le troisieme matelot :

106 -1=105

105:3=35

Le troisiéme matelot a regu 35 catils.

105-35=70

Il restera donc 70 catils dans le coffre.
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La cage aux oiseaux

Par exemple, 6 qui a pour diviseurs 1,2 et 3. Or 1+2+3 =6 ou

28 qui a pour diviseurs 1,2,4,7,14, or 142+4+7+14=28

Les 5 esclaves du calife

Premiére question a la premiere esclave: « Quelle est |a couleur de tes yeux ? »

Qu’elle mente ou qu’elle dise la vérité, elle ne peut répondre que « Mes yeux spnt noirs. »
Deuxieme question a la deuxieme esclave : « Quelle a été |a réponse de ta voisine ? »
Réponse : « Elle t'a répondu : « Mes yeux sont bleus » »

Bérémiz en déduit qu’elle ment puisque la premiére qu’elle mente ou dise la vérité ne peut répondre qu’elle a les
yeux bleus. Donc la deuxiéme ment et a les yeux bleus. |

Troisiéme guestion a la troisieme esclave: « Quelle est la couleur des yeux des deux jeunes filles que je viens
d’interroger 7 »

Réponse : « La premiere a les yeux noirs, la deuxiéme a les yeux bleus »

La deuxieme ayant bien les yeux bleus (démontré avec la question 2), la troisiéme esclave dit la vérité et a les yeux
noirs. On en déduit que la premiere a également les yeux noirs et les deux derniéres ont les yeusx bleus.
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Le bijoutier de Bagdad

Si on fait un produit en croix, avec 100 dinars de marchandise vendue et 20 dinars donnés a I'aubergiste et le lot
vendu pour 140 dinars, cela donne :

(140x20) / 100= 28

Si on fait un produit en croix, avec 200 dinars de marchandise vendue et 35 dinars donnés a 'aubergiste et le lot
vendu pour 140 dinars, cela donne :

(140x35) / 200= 24,5

Mais Bérémiz calcule autrement : « Une augmentation de 100 dinars dans le prix de la vente se traduit par une
augmentation de 15 dans celui de I'hébergement. De combien sera I"'augmentation de 'hebergement si la vente
augmente de 40 dinars. Si la différence était de 20 dinars (le cinquiéme de 100) 'augmentation du codt de
I'hébergement serait de 3 dinars (Le cinquiéme de 15). Pour une différence de 40 dinars (le double de 20),
Ianigmentation de Phéhersement est done de £ dinars [le danihle de 2)

Leioartage des chameaux

Trois fréres ont 35 chameaux en héritage qu’ils doivent se
partager de la facon suivante .

1’ainé doit prendre la moitié,

Le second, un fiers,

Le froisi¢me, un neuviéme.

Combien de chameaux chaque frére devra-t-il avoir 7

Indice : Pour simplifier, Beremiz rajoute le chameau de son ami
au partage, ce qui fait 36 chameaux.
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Le carré magique

En additionnant le contenu des cases dans le sens horizontal, vertical ou diagonal, on trouve toujours 15. Un carré
magique est un carré dans lequel, en additionnant le contenu des cases dans le sens horizontal, vertical ou diagonal,
on trouve toujours le méme nombre.

Le partage des chameaux

Beremiz prend le chameau de son compagnon et demande aux fréres un chameau en cadeau. Donc cela fait 36
chameaux en tout.
36:2=18

Le premier aura 18 chameaux. 6+1+8=15 H
36 s3=12 - . -
Le deuxiéme aura 12 chameaux 745+3=15 15 s dpa5ad) HEN £ yana-=
36:9=4 .
Le troisiéme aura 4 chameaux. 2+9+4=15 8+3+4=15
18+12+4=34
, 1550 Adilall CUAY £ gana- 1+5+9=15
Le 35e sera pour Beremiz et le 36e est au Bagdadi. ; -

8+5+2=15 6+7+2=15

6+5+4=15 15 s 4@ cliA £ sana-

Les jarres de vin

Trois amis veulent se partager 21 jarres de vin.

7 sont pleines, 7 sont 4 demi pleines et 7 sont vides.

11s veulent tous le méme nombre de récipients et la méme
quantité de vin.

Combien recevront-ils chacun de jarres pleines, de jarres a

demi pleines et de jarres vides 7

Indice . 3 x 7 = 21
Chacun recevra 7 jarres.

“Imaginons qu'une jarre pleine soit égale a 20 pintes.
Une demie jarre sera donc égale a 10 pintes.
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Arrivé 4 la foire, il décide de vendre les deux stocks de

melons 2 la fois. Il vend donc des lots de 5 melons pour 2

dinars. ( 3 melons de Harim pour 1 dinars et 2 melons de
Ahmied pour 1 dinar). Il a constitué 12 lots (12 x 5 = 60) 4 2

 dinars et a récolté 24 dinars.

Or, rappelle-toi, il pensait récolter 25 dinars 1 Le wakil
(intendant du quartier) pense que c’est parce qu’un lot de

melon a été dérobé au cours de la vente.

Ef foi, qu’en penses-tu 7

Le bijoutier de Bagdad

Un bijoutier vend ses bijoux a Bagdad. 11 séjourne dans une
auberge le temps de Ia vente. ]

Il promet a Paubergiste de payer, pour son séjdur dans
Pétablissement, 20 dinars §’il vend sa marchandise 100
dinars, mais 35 §’il en tire 200 dinars. i

Au bout de quelques jours, il réussit a vendre tout son lot
pour 140 dinars.

Combien le bijoutier doit-il payer pour ses frais

d’hébergement 7
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La cage aux oiseaux

Tara-Tir doute du calculateur prodige, lvi lancant le défi de
compter tous les oiseaux enfermés dans la cage.

11 réfléchit un petit moment puis soudain il demande au
poete dextraire trois oiseaux et il lui dit 496.

'Le potte demande a Beremiz, pourquoi il n’a pas compté 3
oiseaux. Il a choisi le nombre 496 car c’est un nombre

parfait .Les diviseurs de 496 sont 1-2-4-8-16-31-62-124- :

248 Et si on additionne tous les diviseurs le résultat est 496.
'Question. Trouvez un autre nombre parfait inférieur a 50.
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Les 5 esclaves du callfe

Le calife posséde 5 belles esclaves. Parmi elles, 2 ont les yeux
Toirs et 3 ont les yeux bleus. Les deux esclaves aux yeux' % |
bleus dfsent;;oﬁjours la vérité quand on les interroge ; les 3
aux yeux bleus, par contre, mentent systématiquement et ne
disent jamais la vérité. | -
Le calife les fait entrer et elles seront entiérement couveries
de telle sorte que leurs yeux ne soient pas visibles. |

En interrogeant 3 mciéves sur 5 et seulement une question a
chacune, tu devras dire lesquelles des jeunes filles ont les

yeux noirs ou bleus.
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Le cheikh affamé

Beremiz et le bagdadi croisent un homme affamé sur leur
route, qui s’avérefétre un cheihk. Ce dernier demande du
Ppain afin d’assouﬁr sa faim.

Bagdadi a 3 pains et Beremiz en a 5. Le cheikh promet de
payer 8 piéces d’or pour le pain qu’il aura mange. 8
Selon Beremiz, il doit recevoir 7 piéces et le bagdadi ne doit
en recevoir qu’une seule. Pourquoi 7 |

Indice : Beremiz partage chaque pain en trois.




L ¥9
19 $87Z ‘077 SHIGUIOU $I] IJUS UOTJE[O B[ §50 amandy(¥
4 ¥08
19 $8Z ‘0ZZ SOIUIOU SI] IJUD UOLB[AI ¥ 159 orondy(g
£ n}-sonburewial ongy ‘saIquIou
$30 3P UNOBYO I SINSSIATP $OP SUIWIOS B[ onofe))(z
‘$Q7Z 9P SINSSIAIP % suuo(]
"9§$a1 sues O |
‘68 PP 22 '0C ‘11 ‘01 ‘G ‘¥ 'z ‘1 xed 9s1a1p auip nad 0zZ
"STUIE SOACUIOU S3P JUOS HQZ 10 0ZZ SSIGUIOU §]

STWIe saaquiou sof




Les trois marins

‘Trois marins devaient étre récompensés pour leur bravoure.
En effet, ils avaient sauvé le navire de la tempéte.

Le capitaine leur promit une prime. Le total de celle-ci était
de 241 calis et fut placé dans un coffre fort.

Dans la nuit, I'nn des matelots vint se servir. I1 voulut
partager la somme en trois parts égales mais il y avait une
piece en trop. Il 1a jeta dans la mer ef prit sa part.

Un peu plus tard, le deuxi¢me matelof eut la méme idée . il
partagea donc la somme restante en trois parts égales et jeta
une piece de trop a la mer.

Le troisicme marin fit la méme chose que les deux premiers.

Quelle somme a regu chaque matelot finalement ?
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